

轻微刑事案件,适用“保证金制度”,检方作出不逮捕决定

大学生获得改过自新机会

相关链接

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 吕华 孟晓宇)与舍友发生口角后,大学生郝某将舍友的眼睛打伤,涉嫌故意伤害罪。2月23日,小店区检察院适用轻微刑事案件赔偿保证金提存制度,依法作出无逮捕必要决定,给予郝某一个改过自新的机会。据悉,该案在全省尚属首例。

2021年6月5日晚11时许,省城某高校寝室内,郝某与舍友李某因琐事发生口角,进而引发肢体冲突,郝某将李某眼睛打伤。经鉴定,李某的伤情为轻伤二级。

今年2月17日,公安小店分局以郝某涉嫌故意伤害罪,向小店区检察院提请批准逮捕。

“这起案件属于轻微刑事案件,可

适用赔偿保证金提存制度”。今年1月份,为切实化解社会矛盾,保障被害人和犯罪嫌疑人、被告人的合法权益,小店区公、检、法、司贯彻宽严相济刑事政策和践行“少捕、慎诉、慎押”司法理念,联合签署并启动了轻微刑事案件赔偿保证金提存制度。办案检察官审查认为,该案为在校大学生犯罪,当事人双方未达成赔偿谅解协议,案件符合提存制度的适用条件。

为更好地教育挽救犯罪嫌疑人,该院随即按照提存制度的相关要求,邀请区法律援助中心律师、司法公证员召开联席会议。会上,检察干警介绍了案情,并对能否适用赔偿保证金提存制度进行了释法说理;律师按照赔偿标准,提出了提存赔偿金的建议;

公证员对提存账户等进行了说明。经会商,各方在提存程序、提存办法、提存金额等方面,形成了一致意见。

依据犯罪嫌疑人家属申请,小店区检察院在征求被害人意见,并履行相关赔偿保证金提存手续后,依法对郝某作出无逮捕必要决定。

“案件成功办理体现了惩罚犯罪与保障人权并重,实现了法律效果与社会效果的有机统一。”小店区检察院相关负责人表示,这起案件是该院对轻微刑事案件无羁押必要的积极尝试,对促进刑事和解、正确适用刑罚、修复社会关系、增进社会和谐有积极意义。今后,该院将继续以有温度的司法情怀阐释公平正义,促进社会和谐稳定发展。

赔偿保证金提存制度是指,办理轻微刑事案件中,在因被害人索赔致使当事各方无法达成和解协议的情况下,犯罪嫌疑人、被告人主动表明赔偿意愿,并向指定的专门机构缴存一定数额的赔偿保证金,司法机关再酌定采取非羁押措施进行诉讼。

该制度适用于造成被害人人身、财产损失,可能判处三年以下有期徒刑、拘役、管制等刑罚,犯罪嫌疑人认罪认罚,且愿意缴纳赔偿保证金的案件。

保证金数额参照案件民事赔偿标准计算确定,并高于依法应予赔偿的金额,但超过部分不得高于依法应予赔偿费用的30%(自愿超过的除外)。

想贷款要先交钱“解封”

及时求教民警避免四万元损失

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 李莹 刘榕)网上贷款申请成功,可要拿钱得先交4万元“解封费”。2月23日,一名市民遭遇网贷诈骗,好在及时求教民警避免了损失。

“麻烦帮我看这是咋回事儿?”当天,一名男子急匆匆来到巨轮派出所,递上手机向民警张辰岩求教。经了解,男子在某贷款软件上申请贷款成功,但迟迟未收到钱,咨询网贷平台客服,对方告知贷款被冻结了,需要转账

4万元“解封”才能放款。

“这是贷款类网络电信诈骗,还好你没有转账”。民警耐心劝解,普及相关知识,并帮助男子安装了“国家反诈中心”APP。

同一天,敦化坊派出所社区辅警王燊在工作中发现,居民李师傅的手机下载有一款短视频APP,存在诈骗风险。结合近期高发的点赞赚佣金、刷礼物返现类诈骗,王燊详细讲解了此类诈骗的种类、特点、作案手段和防范要点,告诫李师傅做到不轻信、不

透露、不转账,提高自身防范意识。同时,他还指导李师傅下载了“国家反诈中心”APP,并帮助删除了短视频APP。

春节过后,复工复产、求职创业达到高峰,许多人有资金需求,部分求职者会通过网络求职或选择在线兼职。民警提醒大家,无论是贷款还是求职,一定擦亮双眼,切勿盲目轻信无抵押、低利息、刷单返现等诱惑,不要轻易向陌生人转账,谨防落入诈骗陷阱。

照看孩子意见不一 婆媳动了手

民警上门调解消除家庭矛盾

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 牛国佩)因为照看孩子的问题,一对婆媳经常吵架,甚至还动了手。2月22日,当事人马大娘给黄陵派出所送去锦旗,感谢民警帮助调解了家庭矛盾。

2月19日晚,市民马大娘向黄陵派出所报警称,自己因家庭琐事与儿媳发生纠纷,双方激烈争吵甚至动手打架,请求民警给予帮助。

值班民警赶到马大娘家了解得知,马大娘的儿子长期在外地上班,儿媳想让老人帮忙照看孩子,老人表示自己年事已高,精力不济,但可以给请个保姆。然而,儿媳并不乐意,要求老人必须与保姆一起在家。另外,婆媳之间还存在一些经济纠纷,日积月累,二人经常吵架,这次还发展到动手。

为化解婆媳矛盾,民警结合



漫画来源于网络

家庭不和引发的一些典型案例入手,从家庭和睦、法律法规等角度,耐心调解和说服教育,并建议

经济纠纷问题走法律途径解决。最终,双方认同了民警的调解,矛盾得以消除。

司机挤在货物中 违法轿车被查获

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 刘海君)小轿车内拉满行李、杂货,只留下驾驶位勉强可以容纳司机,严重影响安全驾驶。2月23日,交警万柏林二大队民警在迎泽西大街查获了这辆轿车,并对司机王某作出处罚。

当天傍晚6时许,万柏林二

大队三中队民警在迎泽西大街疏导交通时,透过车窗看到一辆小轿车内被塞得满满当当,便上前检查。打开车门,民警吓了一跳,只见车内塞满了行李和各种杂物,仅剩驾驶位勉强坐下驾驶人,而驾驶人根本无法通过右侧的倒车镜和后视镜观察路况。

经询问,驾车男子王某是一处工地的工作人员,春节后返工,一时图方便将几名工友的行李及杂货塞进轿车,丝毫没有考虑到安全问题。民警对王某批评教育后,对其客车违法载货的行为,作出了罚款100元的处罚。

民警上门讲反诈 六天劝止十二人

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)2月18日至2月23日,东社派出所民警按照预警指令上门开展反诈宣传,及时劝阻了12名有可能掉入骗子陷阱的群众。

为遏制网络诈骗案件发生,东社派出所成立了反诈劝阻工作专班,按照“接收预警快、上门劝阻快、信息反馈快”的原则,第一时间接收涉诈预警指令,并上门面对面开展反诈宣传。

2月22日,民警接到预警,辖区居民李女士下载了涉嫌诈骗的APP,有可能遭受诈骗,便立即与李女士联系,但对方却不相信民警的身份。民警立即上门,给李女士讲解了骗子的套路,终于使其恍然大悟,还下载了“国家反诈中心”的APP。

2月23日,预警信息显示,辖区居民徐先生,可能正在遭受贷款类诈骗。接到预警后,民警立即与徐先生联系,并上门展开宣传,揭穿了骗局。在2月18日至2月23日6天内,民警已成功劝阻了12名有可能被诈骗的群众,使大家免受损失。

高速路上违法停车不见人

司机竟然跑到庙里烧香了

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 赵皓)司机李某将越野车违停在高速公路应急车道内,自己跑去庙里烧香,被高速交警五支队七大队民警查获。2月24日,高速交警五支队通报了相关情况。

2月19日上午10时30分许,高速交警五支队七大队民警在沧榆高速五台山段巡逻时,发现一辆黑色越野车停放在应急车道内,车后没有摆放警示标志,车上也没有驾驶人。当时,这一路段的车流量非常大,民警立即做好防护,指挥过往车辆避让。

几分钟后,一名男子从护坡外爬回高速公路,民警一问才知道,他就是这辆违停越野车的驾驶人。原来,男子姓李,河北阜平人,来五台山上香,看到高速公路护坡外有一座寺庙,便当即停车跑去烧香。

随后,民警将李某带至安全地带,对其批评教育,并对他在非紧急情况下占用应急车道的行为,作出了罚款200元、记6分的处罚。高速交警提醒大家,除了车辆发生事故或故障、车上人员突发疾病需停车救治等紧急情况外,严禁占用应急车道停车。确需占用应急车道停车时,应摆放警示标志,并及时求助。